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Summary 

A mono-parental family represents a single-parent family with 

one or more children. The concept of a single-parent family has 

quickly set itself apart from other concepts such as: isolated parents, 

women-headed households, single mothers in difficulty, unmarried 

mothers, environmental household, mono-parental household. The 

mono-parental family is a preferred name to those of "disorganized 

family", "broken family", "incomplete family" or "dissymmetric" 

family. An important aspect in defining the features of single-parent 

families is its functional capacity. One of the prerequisites for the 

one-parent family as a subject of social assistance attention includes 

all those government regulations that through successive 

adjustments provide social security benefits and those based on 

social service testing. 

 

Familia monoparentală desemnează o familie formată dintr-

un singur părinte, care are unul sau mai mulţi copii minori aflaţi în 

întreţinere. Prin copii aflaţi în întreţinere se înţeleg copiii naturali ai 

persoanei singure, copiii adoptaţi, copiii încredinţaţi ori daţi în 

plasament familial sau pentru care s-a instituit tutela în condiţiile 

legii. 

Ca orice deviaţie, familia monoparentală este considerată, de 

unii sociologi, un tip special de familie, în timp ce alţi specialişti 

consideră că ea nu poate fi numită familie. Argumentele sunt 

diverse, de la simţul comun şi tradiţie, care spun că pentru a exista o 

familie este nevoie de cuplul soţ-soţie şi până la statisticile care 

demonstrează, că, fiind foarte răspândite în anumite ţări sau regiuni, 

familiile monoparentale au devenit – şi au fost acceptate social – ca 

un nou tip de familie [6, p.10].  
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Definită în Dicţionarul de Sociologie [2, p. 236] ca „menaj 

parafamilial format dintr-un singur părinte şi copiii săi”, familia 

monoparentală are meritul de a defini familia prin relaţia parentală 

care este secundară în definiţiile „clasice” ale familiei, unde decurge 

din relaţia conjugală. Conceptul surprinde una din direcţiile 

esenţiale ale transformărilor înregistrate în ultimele trei decenii în 

domeniul familiei: „posibilitatea ca cele două tipuri de raporturi 

familiale – conjugal şi parental – să apară şi să funcţioneze separat 

unul de celălalt” [7, p. 138]. 

Preda M., citat de C.Zamfir, efectuând analiza comparativă a 

familiilor mono şi biparentale a dovedit, că dacă o familie nu 

cuprinde unul dintre părinţi, ea nu este exclusă de a fi numită 

familie [8, p. 315]. Faptul, că grupul părinte-copil (copii) se 

consideră familie, are o identitate comună, include modele clare de 

schimb şi reciprocitate, îşi dezvoltă reguli de rezolvare a 

conflictelor, satisface necesităţile membrilor de afiliere şi suport 

emoţional. Toate aceste devin criterii de bază pentru a decide dacă o 

familie există sau nu din punct de vedere sociologic [6, p. 11].  

Introdusă sub influența feminismului, în vederea schimbării 

modalității de abordare a maternității din afara familiei și a 

disociației familiei, noțiunea de ,,familie monoparentală”, în ciuda 

limitelor sale, este preferată celor de „familie dezorganizată”, 

„familie dezmembrată”, „familie incompletă” sau „disimetrică”. E. 

Stănciulescu consideră că „termenul de familie parentală ar fi, poate, 

mai adecvat: el afirmă normalitatea sociologică a unităţii constituite 

dintr-un adult şi copiii săi, respectiv a existenţei relaţiei parentale 

independent de cea conjugală” [7, p. 139]. 

O definiţie complexă a familiei monoparentale este dată de 

Iolanda Mitrofan şi Cristian Ciupercă [5], care consideră că acest tip 

de familie este: structura familială asimetrică, formată dintr-un 

părinte şi copilul (copiii) său (săi) fie din decesul celuilalt părinte, 

fie prin divorţ, fie prin abandonarea familiei de către un părinte, 

fie prin decizia de a nu se căsători a părintelui, fie prin adopţiunea 
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realizată de o persoană singură, fie prin naşterea întâmplătoare a 

unui copil dintr-o relaţie liberă, în afara căsătoriei.  

Din punct de vedere sociologic, familie monoparentală poate 

fi definită ca un grup social constituit pe baza relaţiilor de rudenie, 

între unul dintre părinţi (cel singur) şi copilul sau copiii săi, grup 

caracterizat prin stări afective, aspiraţii şi valori comune. Într-o 

astfel de abordare, familia monoparentală este un grup primar, iar 

membrii săi întreţin relaţii directe, informale [11].  

Cercetările sociologice privind familia monoparentală 

(Gherghel, A., citat de M.Voinea) sunt centrate pe trei teme 

principale:  

 Condiţii de viaţă şi vulnerabilitate socio-economică, 

studii asupra nivelului de trai.  

 Eficacitatea politicilor familiale, a acţiunilor sociale şi a 

transferului social.  

 Efectele „disociaţiei familiale” [7, p. 5]. 

Din punct de vedere sociologic, analiza acestui tip de familie 

vizează mai multe puncte de discuţie:  

 Familia monoparentală antrenează riscul fragilităţii sociale, 

în sensul că, puţine sunt rupturile între soţi care se petrec în linişte, 

fără să existe conflicte majore între cei doi.  

 Creşterea numărului familiilor monoparentale este însoţită, 

la nivel social, de pierderea reperelor atât pentru părinţii separaţi, 

dar mai ales pentru copiii care cresc într-astfel de familie.  

 Despărţirea de soţ/soţie duce la scăderea nivelului de trai, 

dar şi la creşterea riscului de excluziune sau de dependenţă socială 

faţă de sistemule de asigurări sociale, mai ales în cazul mamelor 

fără studii sau care nu au avut un loc de muncă înainte de separare.  

Un aspect important în definirea particularităţilor familiilor 

monoparentale este capacitatea ei funcţională. În comparaţie cu 

familia nucleară, care îndeplineşte mai multe funcţii cu impact 

pozitiv asupra societăţii (funcţia de reproducere, de socializare a 
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copiilor, de îngrijire, protecţie, mediu securizat şi climat afectiv 

suportiv, conferirii de status, reglementarea comportamentelor 

sexuale), familia monoparentală este un efect al funcţiei 

reproductive, se regăseşte prin socializarea copiilor, oferă îngrijire 

şi protecţie membrilor ei, climat de strânsă afectivitate, dar este 

dificitară sub aspectul realizării mediului securizat şi modului de 

conferire a statusului [6, p. 11].  

Din perspectivă juridică, familia monoparentală apare ca „un 

grup de persoane între care s-au stabilit drepturi şi obligaţii, 

reglementate prin norme legale” [Codul familiei. Art. 97]. Faţă de 

accepţiunea juridică a familiei nucleare, clasice, familia 

monoparentală tinde să constituie o abatere, în sensul producerii 

efectelor juridice nu în urma încheierii unor contracte, cum ar fi 

cazul în căsătoria legală, ci preponderent ca urmare a unor relaţii de 

descendenţă sau adopţie [11]. 

Studiile menționează că familia monoparentală poate rezulta 

ca urmare a unor experienţe diferite [7, p.5]: divorţ; decesul unuia 

dintre parteneri; cupluri cu copii, necăsătoriţi; naşterea precoce a 

unui copil fără a se căsători cu tatăl copilului (fertilitate precoce, 

mame adolescente); decizia unor femei (trecute de 30 de ani, de 

regulă) de a avea un copil în afara unei căsătorii legale, etc.  

 În modul de manifestare a autorităţii, faţă de maniera 

tradiţională, în care autoritatea putea fi deţinută de bărbatul cel mai 

în vârstă sau de soţ (în patriarhat), de femeia cea mai în vârstă sau 

de soţie (în matriarhat), în cazul familiei monoparentale, autoritatea 

este exercitată de părintele unic, susţinător al familiei. Din acest 

punct de vedere, familia monoparentală se apropie de modelul de 

autoritate, specific pentru secolul XX, când autoritatea era deţinută 

de persoana care aducea venit [4]. 

 Desemnând unităţi sociale formate din unul sau mai mulţi 

copii şi un singur părinte, conceptul de familie monoparentală, după 

cum menționează G. Irimescu [3], s-a impus repede în faţa altor 

concepte precum: părinţi izolaţi, menaje conduse de femei, mame 
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singure în dificultate, mame necăsătorite, menaje ambientale, menaje 

monoparentale. Autorul vine cu o explicație, întrucât conceptele au o 

dublă semnificaţie: pe de o parte, cei doi termeni răspund „nevoii de 

a da un nume” unui fenomen pe care ruptura înregistrată în anii 1960 

şi 1970 ai sec. XX în comportamentele demografice (şi care, în 

esenţă constă în diminuare semnificativă a ratelor nupţialităţii şi 

multiplicarea coabitărilor, creşterea numărului de copii născuţi în 

afara căsătoriei, explozia ratelor divorţialităţii) şi progresele în plan 

administrativ-statistic l-au făcut tot mai vizibil; pe de altă parte, el 

exprimă un mod de a privi un comportament care până atunci a fost 

considerat marginal ori chiar deviant, generator de tulburări sociale 

sau psihologice [11].  

Într-o concluzie, G.Irimescu susține că în prezent grupul 

copil/copii – părinte este privit ca o alternativă şi devine normal pe 

măsura ce se înregistrează o creştere a frecvenţei şi pe măsură ce 

devine o conduită familială pentru membrii societăţii actuale. Pentru 

astfel de familii cu deficit de structură (familie cu un singur părinte) 

sau cu probleme funcţionale (carenţe materiale şi de socializare) se 

întrebuinţează expresii ca: familii vulnerabile, dezorganizate, 

disfuncţionale sau cu un climat nefavorabil [3].  

Experienţa de a fi părinte singur nu este neaparat devastatoare 

pentru adult sau pentru copii, dar nu este confortabilă în permanenţă. 

Ea rămâne o experienţă particulară de tip familial, ce duce la 

schimbări în raporturile dintre părinţi şi copii. Deşi nu sunt cu mult 

semnificative, schimbările pot depinde de timpul pe care îl consacră 

mama sau tatăl familiei ,,de modul în care efectele separării au 

marcat adulţii, ca şi copiii, de modul în care ambii adulţi şi copiii 

dezvoltă strategii de a face faţă problemelor, noi stiluri de viaţă. 

Pentru mulţi indivizi, aceste „adaptări” şi „ajustări” pot fi relativ 

temporare, câtă vreme majoritatea părinţilor singuri reuşesc să se 

recăsătorească” [1, p. 41].  

În literatura anglo-saxonă se utilizează termenul de one 

(single)-partner family încă din 1960, iar zece ani mai târziu, 
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termenul are corespondent şi în literatura franceză „famille 

monoparentale”. În ceea ce priveşte situaţia familiilor monoparentale 

şi evoluţiile ce au avut loc în ultimele decenii, în diferite ţări 

europene şi în alte ţări ale lumii se remarcă următoarele. 

De-a lungul timpului, numărul familiilor monoparentale din 

Statele Unite ale Americii a înregistrat o evoluţie ascendentă – 

numărul mamelor singure a crescut de la 3 milioane la 10 milioane 

(a. 2000), în timp ce numărul taţilor care-şi creşteau copiii singuri a 

crescut de la 393.000 la 2 milioane. În anul 2005, statisticile arată că 

84% din părinţii ce deţin custodia copiilor erau femei, în restul 

familiilor (16%) – taţii deţinând custodia copiilor [9]. A.Tofler, 

menţionează că în S.U.A. numărul familiilor monoparentale este 

foarte mare (unul din şapte copii americani este crescut de un singur 

părinte, iar în mediile urbane proporţia este de unul la patru, 

incluzând şi copiii nelegitimi, copiii adoptaţi de femei singure sau 

chiar de bărbaţi singuri). 

Motivele pentru care aceste persoane se găseau în situaţia de 

a-şi creşte singuri copiii erau variate: 44% dintre mamele singure 

erau divorţate, 33% nu au fost niciodată căsătorite, 22% dintre ele s-

au recăsătorit, 1% erau văduve. 79% dintre mamele singure erau 

angajate şi aduceau un venit în familie – 50% dintre mamele 

salariate lucrau în regim full-time şi 29% în regim part-time. Dintre 

mamele singure, 27,7% trăiau sub limita sărăciei.  

În Japonia numărul familiilor monoparentale a evoluat, 

ponderea acestora dublându-se, practice, în anul 2005 faţă de anul 

1980 (creşterea a fost de la aproape 5% în anul 1980 la aproape 

10% în 2005). În 1997 17% din totalul gospodăriilor erau conduse 

de mame singure [11].  

 Numărul şi ponderea familiilor monoparentale în 

Danemarca au înregistrat o evoluţie asemănătoare ca şi în alte ţări 

europene. Astfel, dacă în anul 1980, 13,4% din totalul gospodăriilor 

erau conduse de un singur părinte, în anul 2006 această proporţie a 

crescut la peste 20%.  
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În Franța ponderea familiilor monoparentale a crescut din 

1970 cu peste 50%.  Dacă în anul 1988, 11,9% din numărul total al 

familiilor erau compuse, practic, dintr-un singur părinte, în anul 

2000, peste 17% dintre familii erau în această situaţie.  

 În Germania numărul părinţilor care-şi cresc singuri copiii s-

a dublat în ultimele decenii, aproape toate familiile monoparentale 

sunt conduse de mame singure. Între anii 1991 şi 2005 numărul 

gospodăriilor monoparentale a crescut cu peste un milion, ponderea 

acestora înregistrând, de asemenea, o creştere de la 15,2% (1991) la 

20,1% (2005) [9].  

 În Irlanda evoluţia gospodăriilor formate dintr-un singur 

părinte a avut o ascendenţă accentuată. Ponderea gospodăriilor 

monoparentale în numărul total al gospodăriilor cu copii a crescut 

de la 7,2 %, în 1981 la 22,6%, în anul 2006, înregistrându-se o 

creştere de peste 3 ori.  

 În Olanda și Suedia gospodăriile monoparentale au 

înregistrat – atât în formă absolută, ca număr – cât şi în formă 

relativă, ca pondere în totalul gospodăriilor cu copii – o evoluţie 

asemănătoare. În Olanda numărul acestor gospodării a fost ceva mai 

ridicat decât în Suedia, dar ca pondere – valorile superioare s-au 

înregistrat în Suedia.  

În Marea Britanie evoluţia ascendentă a numărului familiilor 

monoparentale este mai accentuată decât în SUA: ponderea 

familiilor biparentale a scăzut în perioada 1961-2001, de la 38% la 

23%; 80% din numărul total al copiilor reprezentau copiii care 

trăiau în familii formate din ambii părinţi, iar 20% proveneau din 

familii monoparentale. Pentru prima dată proporţia familiilor 

monoparentale tinde să ajungă la 25%, reflectând o creştere 

substanţială a numărului de mame care nu au fost niciodată 

căsătorite, precum şi o escaladare semnificativă a numărului de 

divorţuri, în ultimii 30 de ani.  

În România, conform datelor oferite de recensământul 

populaţiei din 2008, familiile monoparentale reprezintă 11,72% din 
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totalul familiilor. Numărul familiilor cu un singur părinte, în 

present, este de aproximativ 496.035, reprezentând cca 6,8% din 

numărul total de familii Ponderea cea mai mare o reprezintă 

mamele singure, 84,9% din familiile monoparentale [7]. 

În concluzie, familia românească se află într-un complex 

proces de schimbare (proces ce va continua şi se va accentua), la 

răscrucea dintre tradiţionalitate şi modernitate, dintre valorile şi 

principiile caracteristice celor două stiluri de viaţă. 

La etapa actuală în Republica Moldova sunt înregistrate 

140743 de gospodării alcătuite din familii monoparentale, dintre 

care 74091 sunt în mediul urban, iar 66652 în cel rural (BNS) [10].  

În Moldova nu există lucrări fundamentale despre 

monoparentalitate. Într-o cercetare efectuată de sociologul N. 

Șaragova, cu privire la problemele sociale ale familiei 

monoparentale din Moldova în condiţiile transformării societăţii 

(2008), autorul menționează o diversificare a modelelor familiale: 

frecvenţa crescândă a coabitărilor, a căsătoriilor neoficiale, a 

familiilor homosexuale, a familiilor cu un singur părinte, noile forme 

coexistând cu modelul clasic al familiei. O mare parte din populaţia 

adultă trăieşte o altă formă, comparativ cu familia nucleară, cele mai 

des întâlnite sunt: familia monoparentală, coabitarea, concubinajul şi 

familia comasată. 

Studiile interdisciplinare la acest capitol au demonstrat, că 

nivelul mediu de viaţă al familiilor monoparentale este mai scăzut 

decât al familiilor nucleare complete, iar gradul de satisfacţie al 

părinţilor singuri privind viaţa familială este mai redus decât al 

cuplurilor, copii proveniţi din asemenea familii sunt din start 

dezavantajaţi psihologic şi material. 

Problemele sociale cu care se confruntă familia 

monoparentală devin foarte actuale în contextul transformării 

societăţii contemporane. În această ordine de idei, familia 

monoparentală apare şi se impune ca un fenomen foarte dificil 

pentru Republica Moldova, împovărat cu un şir de probleme sociale 
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ce se reflectă negativ asupra membrilor şi a funcţionării familiei ca 

institut social fundamental [1, p. 136].  

De aici rezultă că familia monoparentală este cel mai indicat 

grup care necesită protecție și sprijin socio-psiho-pedagogic din 

partea societății. Statul nu trebuie sa se retragă pe considerentul că 

sunt alte mecanisme prin care se poate interveni pentru ajutorul 

acestor familii. Una dintre premisele care se înscrie în problematica 

familiei monoparentale, ca subiect al atenţiei asistenței sociale, 

include toate acele reglementari guvernamentale care prin ajustări 

succesive acordă beneficii de asigurări sociale şi cele bazate pe 

prestarea de servicii sociale.  
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